

### 乡村振兴看行动

#### 引导扶持特色支柱产业发展壮大，促进规模化发展

## 擦亮潍坊农业“金招牌”

□ 本报记者 杨国胜 郑颖雪

打造品牌农业是创新提升“诸城模式”“潍坊模式”“寿光模式”等“三个模式”的重要推动力。潍坊市充分利用农业产业规模优势、质量优势、市场优势、品牌基础，发挥政策引导作用，注重提升新型农业经营主体品牌创建水平，擦亮潍坊农业“金招牌”，取得良好成效。

潍坊市在打造农业品牌的过程中注重创新品牌定位，培育农产品整体区域品牌。在充分挖掘潍坊农耕文化资源的基础上，结合现代农产品的消费定位，全力打造潍坊农产品整体品牌形象“潍坊农产品”。各县市区结合当地实际，产业特色和定位，相继推出县级区域品牌形象，对外发布了潍城农产品、坊子田园、安丘农耕等13个农产品整体区域公用品牌。

潍坊市围绕各县市区特色优势，通过引导扶持特色支柱产业发展壮大，促进规模化发展，培植了特色鲜明农业主导产业区域，形成了寿光为中心的设施蔬菜生产区、安丘

为中心的出口蔬菜生产加工区、昌乐为中心的西瓜生产区、青州花卉生产集散区、高密食用菌生产区、临朐为中心的大棚樱桃生产区、昌邑大姜生产区、峡山有机农业发展区、寒亭西瓜和潍县萝卜生产区等。

7月8日，记者走进寿光市田柳镇唐家庄村唐廷华家的蔬菜大棚，虽已进入休棚期，可以看到大棚里的水肥一体机、自动温控系统、智能放风机、智能雾化器等现代化设备一应俱全。“现在寿光蔬菜在国内外都有很大的名气，借助品牌效应，加大科技投入，我们的高品质农产品供不应求。”唐廷华说。

近年来，寿光市积极实施品牌农业发展战略，提升农产品市场竞争力。仅田柳镇就已经注册了果德农庄、大唐御园、盛田园等十几个高品质果蔬品牌，成立专业合作社118家、家庭农场72家。

今年5月1日，在青州市举办的银瓜节上，当地居民品尝银瓜，分享收获的喜悦。“青州银瓜”作为青州市特色农产品品牌，得到了当地政府的大力支持。为促进品牌农

业发展，该市成立了青州银瓜研究所，划定总面积7300亩的青州银瓜生态种植保护区，同时还新建2000亩优质桃现代产业园区和1100亩大樱桃、黄桃基地。该市依托多个特色农产品品牌，进行了“青州·花果田园”整体区域品牌设计包装，其中九州农庄蔬菜、一正有机面粉被评为省级企业产品品牌，6个品牌成为首批潍坊市知名农产品企业产品品牌。

为助力特色农业产业发展，促进农民增收，潍坊市开展了品牌培育遴选，初步建立了知名农产品品牌遴选体系，并评选出首批潍坊市知名农产品区域公用品牌9个、企业产品品牌50个，力促16个名特优新产品入选全国名特优新产品目录评选，潍县萝卜、坊子赤松茸、青州银瓜、临朐隐士梨和昌乐西瓜等入选《齐鲁御贡》名单。特色品牌农产品的加快培育，促进形成了一批特色产业乡镇、特色产业县，全市有一村一品特色示范村镇国家级11个、省级21个。

“酒香也怕巷子深”，有了好的农产品品牌，还需要持续强化品牌宣传推介，塑造

品牌良好形象。潍坊市以“齐民要术·中国食品谷”为宣传口号，以“潍坊农产品”+区域公用品牌和“潍坊农产品”+企业产品品牌的模式进行宣传推介，逐步构建起展会、展位、纸媒有板块、电视有画面、电台有声音、网站有动态、微信群有消息、朋友圈有喝彩的品牌宣传格局。同时，积极组织龙头企业、农民专业合作社等新型经营主体参加中国国际农产品交易会等展会，全面提升“潍坊农产品”在国内外的影响力。

此外，潍坊市还开展品牌业务培训，提升品牌创建能力。该市专门组织市、县两级农业部门从事品牌工作的负责人和部分农产品区域公用品牌、企业产品品牌相关负责人等，赴浙江大学开展农业品牌专题培训，系统学习农业品牌策划、培育、营销和推广等业务知识，进一步开阔农业品牌创建工作思路。同时，充分利用新型职业农民培育、农产品电子商务等多渠道、多方式开展品牌人才培训，为企业、合作社等新型经营主体之间搭建经验交流平台，有力提高新型经营主体品牌创建能力。

#### 常山旁建起多业态融合的游学发展项目——

## 一座小镇的旅游新时代



孩子们正在金查理小镇免费游乐区敲打八音琴。

前我乐村是一个不足200户的小村子，金查理小镇项目就坐落在这个村子的土地上。刘桂英在这个山村生活了60多年，年过半百的她怎么也没想到自己洒了半辈子汗水的地块里，会长出这么个洋里洋气的“金查理小镇”；怎么也想不到这个“金查理”会这么有能耐，还能把城里人吸引到这个大山前的僻静地方，玩得热火朝天。

“前些年村里妇女老少迷上了跳广场舞，一到晚上就拖出自家购买的智能音响到村里空地放音乐，和邻居们跳舞。那时候觉得跳跳舞就很幸福了。现在不一样了，几乎雷打不动，天天晚上去金查理小镇。”入夏以来，刘桂英天不黑就吃晚饭，然后乐滋滋地领着孙女，约上老姐妹们赶去金查理小镇凑热闹，甚至一时兴起还要陪着小孙女玩一把滑梯。

源自于西方文化的“金查理小镇”开启的不仅是“夜游生活”投资2.8亿元的金查理小镇是一个以“趣学成长、玩乐王国”为主题的游学项目，规划面积4万平方米。

“这种项目在县级市做得并不多，我们就是要形成正向叠加效应，让家长和孩子更多聚集过来。”刘培文告诉记者，随着先期试运营，国内外一些知名教育培训及创新中心正在落地中。

#### 潍坊市共有农村基层党组织6525个，25.5万名农村党员投身新农村建设

## 筑强乡村振兴的战斗堡垒

□ 本报记者 宋学宝 张蓓

潍坊作为农业大市，有27171个基层党组织，其中农村基层党组织6525个，25.5万名农村党员活跃在新农村建设的广阔天地。近几年，潍坊市各县市区农村基层党建工作形成了不少创新经验，不断提升全市农村基层党建工作水平，为创新提升“诸城模式”“潍坊模式”“寿光模式”等“三个模式”、加快打造乡村振兴齐鲁样板先行区提供了坚强的组织保证。

### 干事创业好班子获点赞

诸城市高新技术产业园西王门社区，地处城乡接合部，这里街道宽阔，环境整洁，文化氛围浓厚。居民们都觉得，多亏有个好书记——社区党委书记鞠新卫。

自2008年到社区任职以来，鞠新卫常想：“我在任职时给百姓创造点什么，不在任职时给百姓留下点什么。”在他的带领下，西王门社区走出了一条工农互惠、城乡融合发展的乡村振兴之路。

乡村振兴，就要有一个好的带头人。近年来，潍坊市加强村党组织带头人队伍建设，以村“两委”换届为契机，突出正风肃纪，拓宽选人视野，全市共回请790名在外优秀人才回村任职，其中425人当选村党组织书记。去年，又从市县直机关事业单位选派50名优秀党员干部到工作相对薄弱村担任

党组织书记，提升村班子战斗力。坚持教育培训高层次常态化，在去年组织600名镇村党组织书记分6批到浙江大学培训的基础上，今年又筛选300名村党组织书记分3批到苏州开展乡村振兴专题培训，带动县市区每年对村党组织书记进行全员集中培训。指导寿光市建成山东（寿光）农村干部学院，着力打造全国一流的农村干部教育培训基地。健全完善村干部管理监督机制，全面推行村党组织书记在县级组织部门备案制度，深化完善村党组织书记“四诺履职”管理办法，严格落实村“两委”成员集中、轮值和预约服务制度，推动村干部规范履职、为民服务。

通过集中培训，焕发了干部新活力。去年，包括鞠新卫在内的潍坊18名优秀村党组织书记被授予全省“担当作为好书记”称号，18个先进村级党组织获评全省“干事创业好班子”。

### 农村党员全员进党校

在乡村振兴的过程中，党员的示范作用尤为重要。“我在党校不但学习党章，还学到了樱桃种植技术，这次培训收获真是大，感觉真过瘾。”临朐县五井镇中村党员张玉祥在参加该县开展的党员全员进党校培训后深有感触地说。

农村党员教育培训普遍存在支部集中学习多、常态化系统培训少等问题，许多农村

党员从没进过党校。在深入调研后，潍坊市“农村党员全员进党校培训工程”便轰轰烈烈地展开了。从2017年起，组织党员每年进党校培训不少于1次，每3年内进县级以上党校至少轮训1次，每次不少于2天，着力打造共产党员修身养性的“红色殿堂”。群众反映，身边党员进党校培训回来后，行为更加规范、办事更加公正、服务更加到位，更有党员的样子了。截至目前，该市已有22.7万名农村党员进县级以上党校培训。这项工作被评为第四届全国基层党建创新最佳案例。

农村富不富，关键看支部。一批好党员，带强一个村，乡村振兴才有希望。从2016年4月起，潍坊市以开展“两学一做”学习教育为契机，全面推行“支部生活日”，推动党的组织生活抓在日常、严在经常、落到实地。全市所有村党支部每月固定一天作为“支部生活日”，以此为抓手，统筹推进“三会一课”、组织生活会等。制定《支部生活日工作规范》，探索推行党员过“政治生日”和一月一主题活动，实现了党员与党支部“每月有约”，进一步规范了党内组织生活。

### 美丽乡村大家建

在临朐县城关街道朱封村，经常能看到党员带头在村里清理路面堆积的树叶和垃圾、修剪管理绿化苗木等场景。在党员的带头下，村民们也跟着一起干，全村上下形成

#### 潍坊纪检监察机关

## 查处涉黑涉恶腐败和保护伞121起

□ 记者 张蓓 报道

**本报潍坊讯** 7月10日，记者从潍坊市纪委监委获悉，专项斗争以来，全市各级纪检监察机关共查处涉黑涉恶腐败和保护伞问题121起，处理202人，其中保护伞问题34起，处理67人。潍坊战役破晓战以来查处25起，处理32人，其中给予党纪政务处分28人。

为期三年的扫黑除恶专项斗争目前已进入“深挖根治”阶段。围绕潍坊战役破晓战“铲除黑恶势力生存土壤”的工作重点，下一步，潍坊市纪委将向重点领域、主攻方向进一步延伸，向侦破大案、深挖幕后进一步延伸，向理顺机制、形成合力进一步延伸，向综合整治、堵塞漏洞进一步延伸，不断巩固深化专项斗争成果。在深挖彻查保护伞方面，潍坊市纪委监委将继续聚焦主责主业，依纪依法办案，持续扩大战果，坚持宽严相济，强化协作配合。

## 雨露计划项目补助资金调整为按学期发放

□ 记者 张蓓 报道

**本报潍坊讯** 7月15日，记者从潍坊市扶贫办获悉，为提高补助对象的精准度，从2019年秋季学期开始，雨露计划项目由按学年发放调整为按学期发放。今年7月底前完成2018年秋季学期和2019年春季学期资金发放工作，2020年2月底前完成2019年秋季学期资金发放工作。按照“应补尽补”原则，补助资金由县级财政部门通过惠农“一卡通”发放给学生家庭。

雨露计划项目是扶贫部门实施的针对教育的扶贫政策，是专门针对接受职业教育的贫困户学生的项目。具体是对已脱贫继续享受政策的建档立卡贫困户家庭和返贫、新致贫的贫困户家庭，在校接受中、高等职业教育的子女，在享受国家规定的职业教育“免”“补”政策的基础上，给予每生每年资助助学补助3000元。

今年雨露计划项目不再通过网络和APP申报，而是由相关部门通过比对，对在职业院校注册学籍的贫困家庭学生直接发放补助，无需再提交申请。对因多种原因导致学籍信息比对不准确的，根据实际情况人工校正，确保应补尽补。

## 全省乡村题材小型文艺作品(区域)展演11场

### 潍坊市3件作品获奖

□ 记者 张蓓 报道

**本报潍坊讯** 日前，省文化和旅游厅分别组织举办了11场全省乡村题材小型文艺作品(区域)展演，累计82部小型文艺作品参加展演。其中，潍坊市3件作品获奖。

青州市艺术剧院的清音戏《柿子红了》荣获嘉祥赛区二等奖，高密市咏梅茂腔剧团的茂腔小戏《训女戏凤》荣获夏津赛区二等奖，临朐县文化馆、临朐县非物质文化遗产保护中心的周姑戏《报喜鸟》荣获夏津赛区二等奖。

## 今年生源地信用助学贷款有三大变化

□ 记者 张蓓 报道

**本报潍坊讯** 近日，记者从潍坊市教育局获悉，2019年生源地贷款现场受理时间为8月1日至9月12日，共有三大变化。

第一个变化是：已参加贷款预申请的学生，可以直接去教体局资助中心办理贷款手续。对未参加高中预申请的大一新生和首次贷款的在校大学生，把“高校学生申请资助时需由家庭所在地乡、镇或街道办事处对学生家庭经济情况予以证明的环节”即民政部门和村委会的盖章环节改为“申请人书面承诺”。今年新增了“家庭经济困难学生认定申请表”，表中增加了学生本人承诺部分，家长也需要签字。如果提供的情况不真实，出现纠纷，开发银行有权提前终止合同，让学生立即还款，并处130%的罚息。

第二个变化是：续贷学生往年必须提供学生证作为在校证明，今年开始，提供学信网证明可以代替学生证。如果学生忘记带学生证，或者学校未能及时在学生证更新就学信息，学生可以到学信网打印就学信息代替学生证。

第三个变化是：共同借款人往年限定在60岁以下，今年年龄进一步放宽。今年首贷的学生，共同借款人年龄可以超过60岁；今年续贷的学生，如果原来的共同借款人今年年龄超过60岁，可以不用更换共同借款人，继续使用原共同借款人信息办理贷款。



扫描二维码，在网页中打开并下载，轻松安装新锐大众客户端

□ 责任编辑 赵卫平  
电话：(0531)85193261